

种植、加工、生产、旅游、康养……

打造中医药全产业链,许昌这样做

□本报记者 张炜华

位于河南省中部的许昌,中医药文化源远流长,是“养生鼻祖”得道之地,也是“药王”孙思邈行医采药、著书立说之地,还是全国四大药材集散地之一、全国17家中药材专业市场之一。

自2016年1月获批“国家中医药综合改革试验区”以来,我市围绕“中医药产业聚集发展探索”主题,确定了“一张蓝图引领、三大基地支撑”的发展路径,深入挖掘中医药文化资源,坚持守正创新,推动形成集种植、生产、教育、研发、旅游、贸易、文化、疗养等为一体的中医药全产业链条,将传统产业与新兴业态融合,充分发挥中医药在治未病、重大疾病治疗、疾病康复等中的重要作用,跑出中医药产业高质量发展“加速度”。

发展中药材种植 擦亮“药都”名片

禹州市中药材久负盛名,中药材资源丰富,动、植、矿物药材多达1084种,名贵药材45种,拥有道地药材36种;禹白芷、禹南星、禹白附、禹州丹参、禹州半夏、禹州金银花等6种药材获得国家原产地或地理标志认证。2017年,禹州市被命名为“华夏药都”。

中医药企业门类齐全。禹州中药材以加工精良、遵古炮制著称于世,其中“百刀槟榔”“蝉翼半夏”“刨花犀角”“云片鹿茸”最为经典,让禹州自古享有“药

不经禹州不香,医不见药王不妙”的美誉。

禹州现拥有中医药企业68家,涵盖中药材初加工、饮片生产、中成药制药、生物制药、中药保健品、化妆品、调味品、中兽药等领域,其中,可加工中药饮片在400种以上,生产中成药涵盖五大剂型102个品种,活血壮筋丸、中风回春片被列为国家中药保护品种,青蒿素提取能力(年产60吨)居全国第一。

近年来,禹州市注重培育龙头企业,增强品牌意识,培树出禹州市天源药业有限公司、天源生物青蒿产业园项目、河南华夏药材医药科技产业园项目、河南润弘本草制药有限公司等规模较大的中医药生产企业(项目)。

禹州市还不断加大科研力度,部分核心技术已处于国内领先水平,如森茂迷迭香生物科技有限公司与江西中医药大学合作开发的迷迭香新产品取得重大突破,合同泰药业有限公司迷迭香鼠尾草酸提纯率在90%以上,禹州市天源药业有限公司与有关专家学者在青蒿素方面合作研究的成果获国际大奖。

提升中医服务水平 完善四级体系

发展中医药事业,服务群众健康是根本。

目前,我市共有中医机构143家,其

中,三级中医医院3家、二甲中医医院1家、二级中医医院2家、一级中医医院13家,开放床位3144张;乡镇卫生院(社区卫生服务中心)中医馆实现了全覆盖,提供中医药服务比例达100%,村卫生室提供中医药服务比例达89%。全市市、县、乡、村四级中医服务体系基本健全,形成以许昌中医院为龙头、县级中医院为骨干、乡镇卫生院为枢纽、村卫生室为基础的四级中医药服务网络,中医药服务覆盖面和可及性逐渐扩大。

目前,我市共有省级重点中医专科4个,河南省县级重点中医专科4个、特色中医专科4个,市级重点中医专科5个、特色中医专科5个。在治未病方面,我市注重发展中医预防保健服务,积极构建健康信息采集、个性化检测评估、亚健康干预、持续跟踪管理的健康管理模式,全市老年人和0至36个月儿童中医药健康管理率分别为73.38%、81.29%,分别高于省定标准8个、16个百分点。

推动“中医+”融合发展 带动产业发展

依托深厚的中医药文化底蕴和丰富的旅游资源,我市积极推动康养旅游项目建设,不断探索中医药养生、中医药养老、中医药旅游等中医药新

业态,延伸中医药产业链条。

以温泉为特色,鄢陵县以花都温泉、花溪温泉、金雨香草国际温泉、建业生态温泉等4个温泉度假区为重点,在景点汤池中注入当归、荆芥等单方或复方中药制剂,开发温泉水疗养生健康服务,建设“洗住吃、医护养”一条龙服务的温泉小镇。

在中医药产品深度开发方面,我市抓住杜仲非药用部位综合利用,开发了杜仲鸡、杜仲酒、杜仲茶等保健食品,成功举办了首届杜仲美食文化旅游节;充分利用药用花资源,开发出蜡梅花茶套盒、精油、纯露等产品;姚花春保健酒、“仲逸堂”养生酒3个系列产品已成功上市。

我市充分利用中医药资源,打造以襄城县仙翁山、鄢陵县花都温泉小镇和金雨玫瑰香草庄园为代表的康养旅游项目,推动康养项目的建设运营。其中,鄢陵县花都温泉小镇花都颐庭等12个中医药健康养老项目正在积极建设中,怡馨园护理院已入住患者,唐韵康养小镇一期唐韵花园已经建成并投入使用,花都医院、建业生态城、碧桂园十里花海已部分建成并投入运营。

未来,我市将继续充分利用中医药资源,大力发展以中医药为核心的大健康产业,形成以中医药产业为龙头带动的一体化发展道路。

中,用拇指揉50至100次。

三关穴位于前臂桡侧,腕横纹至肘横纹,也就是阳池至曲池连线。推三关时用拇指桡侧或食指中指自腕向肘推。

外劳宫穴在手背,中指及食指往下延伸交会的凹陷处,以拇指或中指端揉之。

一窝风穴位于手背腕横纹正中凹陷处,揉一窝风是用拇指或中指端揉之。

赵文鸽提醒,如果孩子症状严重,应及时到医院就诊。



调护得当让孩子缓解风寒症状

□本报记者 张炜华

随着秋冬季节的来临,早晚温差大,如果不能及时保暖,小孩子就容易感冒,出现鼻塞、头疼、流鼻涕等症状。这多是因为受了风寒,得了风寒感冒所致。“是药三分毒”,孩子得了风寒,家长该怎么办才能让孩子少服药呢?近日,记者采访了许昌中医院儿科主任赵文鸽。

“风寒感冒最主要的特征是鼻涕清稀、痰液清稀、舌质淡、咽腔不红。”赵文鸽说,如果孩子得了风寒感冒,只要家

庭调护得当,配合适当的中医外治,可以取得很好的效果,让孩子早日康复。

赵文鸽推荐了一种家中常见的中药——葱白。葱白既可以调百味,又能发散表邪,宣通阳气,是中药中的“无名英雄”。对于风寒初期患者,可以将葱白切段配以老姜片煮水服用,也可以红糖调味,治疗由冷引起的头疼、流鼻涕等症状。

除了内服外,用葱白、生姜加盐捣碎,用纱布包裹,外敷于小儿手心、脚心和前胸部位,也可以达到保暖、发汗的功效。

另外,还可配合小儿推拿、艾灸、药浴等中医外治法,减轻风寒症状。

其中,小儿推拿主要为“头面四大法”手法结合推三关、揉外劳宫、掐揉一窝风,能有效发汗透表、祛风散寒。

“头面四大手法”为开天门、推坎宫、揉太阳、揉耳背高骨。开天门是由宝眉眉头之间向上直推额上发际处,反复推进20下,每日1次,每次10至15分钟;推坎宫是自眉头起,沿眉梢呈直线轻推;揉太阳是用拇指指腹按压左右太阳穴,顺时针和逆时针各揉16圈;耳背高骨位于耳后发际处,乳突后缘下陷

援疆路远 “医”路情深



患者给尹振东(左二)送锦旗
林炜查房



□本报记者 张炜华 文/图

“留下的是技术,收获的是哈密人民珍贵的友谊和有意义的人生经历。”10月19日,河南省卫健委第十四批援疆医疗队医技人员、许昌市中心医院援疆干部——血液科主任医师尹振东、重症医学科副主任医师林炜在接受记者电话采访时说,援疆是义不容辞的责任,也是光荣使命。

半年的时间,他们用实实在在的实际行动践行了“人民至上、生命至上”的理念,为新疆生产建设兵团第十三师红星医院(以下简称红星医院)留下了一支“带不走”的医疗队。

尹振东:“这是很有意义的事,很值得”

尹振东今年59岁,是河南省卫健委第十四批援疆医疗队临时党支部书记、红星医院医疗队队长,也是这次援疆医疗队中年龄最大、资历最深的医生。

从事血液病工作30余年,在即将退休的年龄选择援疆,尹振东说:“援疆是我多年的愿望,能利用自己所学,为新

疆医疗做点事,非常意义!”

尹振东始终牢记医者初心,用一颗仁爱之心搭建起医患之间的桥梁。针对血液病花费大的现实问题,他尽量为患者减轻经济负担;针对白血病、淋巴瘤、多发性骨髓瘤等血液病,在参考指南前提下,他从患者利益出发,坚持从简原则,注重药物性价比;针对血液肿瘤的管理,他不仅规范用药,而且重视后续管理;查房时,他不忘鼓励患者,给患者树立战胜疾病的信心。他还结合患者谈体会,写成文案,便于年轻医生翻阅。红星医院主治医师赵振新闻读文案后,感慨地说:“这些经验,是书本上学不到的啊!”

在完成日常诊疗工作的同时,尹振东还积极参与义诊、门诊和各类会诊,帮助院内和院外解决了不少疑难问题。遇到血液病的典型病例,他会认真记录,将病例分析、诊断思路、治疗方案等毫无保留地传授给红星医院的医生。红星医院心血管内科一名患者,发热伴白细胞异常,经尹振东会诊后,首次在院内确诊噬血细胞综合征病例。

一日,尹振东受邀前往哈密市会诊一年轻男性患者。通过查看患者病历资

料、分析患者血涂片,结合自身临床经验,尹振东初步诊断患者为M3型白血病。尹振东迅速与患者家属沟通,建议立即进行骨髓检查。

经骨髓涂片检查确诊该患者患M3型白血病,尹振东为这个患者的早诊断、早治疗,赢得了宝贵的时间。患者妻子通过医院找到尹振东,满眼泪水地说:“尹主任,谢谢您!要不是您及时会诊,我丈夫的病确诊不了这么快,我代表全家感谢您!”

林炜:“为当地医疗尽一份力”

半个多月前,林炜结束了援疆任务回到熟悉的工作岗位。在繁忙的工作之余,林炜依然会想起援疆工作中的点点滴滴,想起在那里遇到的人和事。

作为重症医学科副主任医师,林炜清楚地明白呼吸循环支持技术在危重症患者救治中发挥的重要作用。为提升边疆地区重症救治水平,为当地医疗尽一份力,林炜主动加入援疆医疗队。

为了守住危重症患者的生命防线,林炜在红星医院呼吸与危重症医学科

带教时,不仅将呼吸循环支持技术倾囊相授,手把手传授呼吸机使用、呼吸道插管、气管镜操作等技术,而且对该科的护理工作也尽心尽责,反复给护理人员培训重症质控指标、呼吸机使用方法等,并协助科主任严格把控科室医疗质量,加强医护之间的工作配合,定期做病例复盘、案例分析,指导科室业务学习,提升重症患者的救治能力。

一天,已是23时,一名肺栓塞合并咯血患者被送往红星医院急诊科。林炜迅速赶往现场,与介入科、麻醉科、呼吸科医生及援疆医疗队的医生一起,经过一夜急救,挽回了患者的生命。

面对突如其来的疫情,林炜第一时间写下请战书,坚守在急诊监护病房工作,与红星医院医护人员并肩工作、同甘共苦,为急诊重症工作贡献了力量。

许昌市中心医院的高质量发展让援疆干部坚定了前行的信心。近年来,该院多名像尹振东、林炜一样的骨干专家积极进行援疆医疗工作,为边疆送去先进的医疗技术,用责任和担当书写医者大爱,见证着许昌市中心医院与援疆医院的友谊。

你知道吗 药品有效期不等于使用期

大家是否认为药物只要在有效期内使用都能达到安全、有效的治疗效果?答案是否定的。药品的有效期不等于药品的使用期限。接下来,我们来了解一下两者的概念和差别吧。

药品有效期是指在规定的储存条件下,药品未开启时能够保证质量的期限,一般都标示在药品的外包装、标签和药品说明书中。

药品有效期的标注方式有两种:第一种,直接标明药品有效期,标注格式是某年/某月/某日或某年/某月。需要注意的是,若标注到具体的某日即可以使用到该日,若只标注到某月一般指当月的最后一天。第二种,厂家标注了生产日期和有效期,这种情况需要自行推算。如生产日期为2022年10月20日,有效期24个月,那么药品的有效期终止时间为2024年10月19日。

药品的使用期限是指药品在原包装首次开启后可以使用的期限。药品首次(拆封)打开后,在规定的储存条件下,保持药品疗效的时间一般短于药品有效期。

药品具体的使用期限与药物的剂型和包装都有关系。开启后有独立小包装的药品,如铝箔板、小支口服液、小袋的颗粒剂和粉剂,在包装完整的情况下使用期限等于药品有效期。开启后无独立包装的药品,如瓶装药,开封后在规定的储存条件下使用期限不超过6个月。袋装颗粒剂和

粉剂,开袋后一个月内使用完毕。糖浆剂在室内常温的保存条件下,冬季须在3个月内使用,夏季须在1个月内使用,且每次使用时要注意保持瓶口和瓶盖卫生。外用软膏剂开封后,在室内常温的保存条件下要在2个月内使用。眼用制剂和滴鼻剂首次开封后使用时间不超过4周(除去有特别说明的药品)。需要注意的是,所有药品首次开封后出现明显的性状改变,如颗粒剂结块,软膏剂出油、水化,片剂表面破碎或者有不明显斑片,胶囊剂外壳变形等肉眼可见的异常情况,应立即停止使用。

安全用药无小事。了解了药品使用期限不等于药品有效期后,也要在药品存储时多多注意。第一,药瓶开封后,应将药瓶口塞的棉花或者纸片丢弃,因为开封后棉花和纸片就失去防潮的作用,而且容易吸收过多的水分使药瓶内药品受潮。第二,准备一个家用药箱将药品分类放置,方便寻找。第三,将药箱置于阴凉、干燥处,定期检查、清理药箱内过期或超过使用期的药品,一般3个月到6个月清理一次即可。第四,使用便携小药盒分装药品时,最好只分装当日所需药品。若需多份分装,尽量不要超过3日所需药品,防止药品开封后受光照、温度、空气及微生物等影响降低药效。

(新乡医学院第二附属医院韩亚琼供稿)

关爱女性 没有止境

——记许昌市人民医院妇科主任医师常丰葛



工作中的常丰葛

□本报记者 张炜华 文/图

从事妇科工作近30年,看的是病,救的是心,开的是药,给的是情。许昌市人民医院妇科主任医师常丰葛在关爱女性的道路上慎终始,从未止步。

在常丰葛的记忆深处,始终有一个印象鲜明但让人伤痛、遗憾的女人。这个女人是常丰葛实习时遇到的患者。那个时候,常丰葛还没有从医学院毕业,还没有意识到“医生”这一职业将要承担的沉甸甸的责任。然而,这个患者却让常丰葛萌生了为女性健康而努力的决心。

“她是在当地医生的推荐下到医院就诊的。”常丰葛告诉记者,当时该患者已经怀孕孩子一年多,但从生完孩子后,阴道一直异常出血,患者一直用药控制,然而效果不佳。

“她很年轻。那个年代,特别是在农村地区的女人,结婚生孩子普遍较早。”常丰葛说,年轻的患者没有意识到阴道异常出血的严重性,对自己的病情也常常羞于启齿,只是躲躲藏藏地找偏方、寻医生。直到被当地一名医生提醒,该患者才到医院就诊。

让人遗憾的是,她到医院就诊时已经太迟了——她被诊断为绒毛膜癌,因就诊太迟,已经没有了抢救的机会。不久后,她就去世了。

这是常丰葛踏上医学道路,近距离接触的第一名“治不了的患者”。“带教老师在事后复盘时,曾遗憾地说,如果她能提前诊断,哪怕在出现症状时及时正规就诊,也有挽回生命的可能。”常丰葛说,从那时起,她就深刻意识到,医生不仅仅是治病救人,还应该承担起健康宣教的责任,让“早诊断、早治疗”的理念扎根在患者心中,才能避免更多类似的悲剧。

走上工作岗位后,常丰葛在积极

提升业务水平的同时,还不忘女性健康的宣教。她会详细地询问每一名就诊患者的症状,结合检查结果作出诊断,并尽可能将患者的病情、导致生病的原因、如何治疗、愈后该如何避免复发等交代清楚,不仅让患者明白自己得了什么病,而且让患者了解为什么会得病。

“随着全民健康计划的推广和普及,越来越多的人开始重视体检,在察觉身体异样时也会积极就诊。”常丰葛说,很多女性也开始坦然面对妇科问题,将疾病社绝于微末。然而,常丰葛并没有停止对女性健康的科普。

在义诊时,常丰葛常常会遇到一些上了年纪的女性。当提及“尿失禁”话题时,很多人认为人老了,必然会出现这种情况。面对一个个不以以为然的女性,常丰葛内心深处在激烈地回应:这不正常!女性尿失禁不是不可预防、不可避免、不可逆转的!“健康科普,任重道远。”常丰葛说。

她更加积极地投身到女性疾病的诊疗和女性健康的科普中来:组织患者授课、开设宣教课堂、利用微信朋友圈和微信发布女性健康科普知识……

在进行健康宣教的同时,常丰葛深深明白,技术才是治病救人的基本功,没有技术的提高和进步,治病救人就是一句空话。她不断通过各种渠道学习、提升,成为妇科疾病治疗的专家,对妇科各类疾病如妇科肿瘤、妇科内分泌疾病、不孕不育等均有较高的造诣。2005年,她被医院派出学习宫腔镜技术,之后带领宫腔镜团队,开展宫腔镜子宫肌电切术、子宫畸形矫形术、宫腔粘连分解术等宫腔镜手术,为女性的健康保驾护航。

“希望每一名女性都能健健康康,如花绽放。”常丰葛说,她将和许昌市人民医院妇科的医务人员一起,为女性健康贡献力量。